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 فرایند حدی:

تا حالا از خودتان پرسیده اید که رابطه ی مساحت دایره از کجا آمده است؟ یا اولین کسانی که مساحت 

 یک دایره را پیدا کرده اند از چه روشی استفاده کردند؟

 کردن مساحت دایره از روشی استفاده می کنیم که به آن فرایند حدی می گوییم.برای پیدا 

 

 

یا بر یک دایره محیط هستند.) در این شکل ها چند ضلعی هایی رسم شده اند که در یک دایره محاط اند 

چند ضلعی محاطی یعنی چند ضلعی که داخل یک دایره قرار می گیرد و چند ضلعی محیزی یعنی چند 

ضلعی که بیرون دایره قرار می گیرد.( همانطور که در شکل ها می بینید هر چقدر تعداد اضلاع چند ضلعی 

 ک تر می شود.ها زیاد می شود مساحت چند ضلعی به مساحت دایره نزدی

 

 

 

در مورد چند ضلعی های محاطی، مساحت چند ضلعی را به شرط آنکه تعداد اضلاع چند ضلعی را 

نزدیک تر می شود. همین روش برای مساحت به قدر کافی بزرگ اختیار کنیم به مساحت دایره 

چند ضلعی های محیطی هم صادق است یعنی هر چه قدر تعداد اضلاع چند ضلعی محیطی را به 

 اندازه کافی بزرگ انتخاب کنیم مساحت چند ضلعی به مساحت دایره نزدیک تر می شود.

 (7درس نامه )
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  در این جا اصطلاحاً می گوییم حد مساحت چند ضلعی های محیطی و چند ضلعی های محاطی

 برابر مساحت دایره است.

منتظم اولین بار در یونان باستان ارشمیدس مقدار تقریبی را با استفاده از محیط چند ضلعی های 

قدر کافی بزرگ اختیار می شود را به دست محاط در دایره به شعاع واحد وقتی که تعداد اضلاع به 

 آورید. در واقع ریاضی دانان باستان درکی از مفهوم حد داشتند.

 مفهوم حد:

 مفهوم حد در ریاضی را می توان با این مثال توضیح داد:

,...دنباله اعداد  , , ,
1 1 1

1
8 4 2

صفر نزدیک تر می را در نظر بگیرید اگر به همین حالت ادامه دهیم همواره به  

 شود ولی هیچ گاه به صفر نمی رسد. بنابراین اصطلاحاً می گوییم که صفر حد این دنباله از اعداد است.

یا بی به منظور بیان رفتار یک تابع می پردازد و می تواند رفتار آن را در نقاط روی صفحه و حد، موضوع 

 .ای طبیعی زیاد سروکار داریمهم ارزیابی کند. ما در دنیای واقعی با پدیده ه نهایت

مثلاً شما یک ماشین را در نظر بگیرید که قرار است در یک جاده هموار با سرعت ثابت حرکت کند. فرض 

کیلومتر در ساعت باشد، اما شما می دانید که هر لحظه نمی توان سرعت را در همان  744کنید این سرعت 

هست  744یک عدد تقریبی و نزدیک به ظه خواهیم داشت ثابت نگه داشت بلکه آنچه ما در هر لح 744عدد 

به  باشد در واقع حد یعنی بررسی رفتار یک تابع در اطراف و نزدیک 744اما هیچگاه نمی تواند دقیقاً خود 

 است یک نقطه معین
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 مثال: 

تابع 
x x

f (x)
x x

2 1

1 1


 

 
 را در نظر می گیریم: 

 جدول زیر را کامل کنید.

7/7 47/7 447/7   7   222/4 22/4 2/4 x  

...... ...... ......  ؟  ..... .... ......  f x  

 

 حل:

x  نزدیک می شود                            7از سمت راست به x  نزدیک می شود 7از سمت چپ به 

7/7 47/7 447/7   7   222/4 22/4 2/4 x  

9/9 49/9 449/9  9  222/7 22/7 2/7  f x  

 f x  نزدیک می شود 9به                                                           f x  می شودنزدیک  9به 

 مفهوم میل کردن ) نزدیک شدن(:

  نمادx x  میل کردن (x   بهx   یعنی )از سمت چپx  با مقادیر کوچکتر ازx  به عددx 

 خیلی نزدیک می شود.

  نمادx x  میل کردن (x   بهx   یعنی )از سمت راستx  با مقادیر بزرگتر ازx  به عددx 

 خیلی نزدیک می شود.

 تعریف حد چپ: 
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در بازه ی  fتابع  دفرض کنی a,x  تعریف شده باشد کوییم حد چپf   درx  برابر باL  است هر گاه

از سمت چپ به قدر کافی   xنزدیک کرد به شرط آنکه  Lرا به هر اندازه دلخواه بتوان به  fمقدار تابع 

 نزدیک شود و می نویسیم:  xبه 

                   
x X
lim f x L


  

 : راستتعریف حد 

در بازه ی  fتابع  دفرض کنی x ,b  راست تعریف شده باشد کوییم حد f   درx  برابر باL  است هر

به قدر  راستاز سمت   xنزدیک کرد به شرط آنکه  Lرا به هر اندازه دلخواه بتوان به  fگاه مقدار تابع 

 نزدیک شود و می نویسیم:  xکافی به 

                   
x X
lim f x L


  

 تعریف حد تابع: 

                            
x X
lim f x L


  اگر و تنها اگر 
x X
lim f x L


  و 

x X
lim f x L


 

 دست آورید.حدود زیر را در صورت وجود به  f: با توجه به نمودار تابع 7مثال 

الف(  
x
lim f x ......

3
                    

ب(    
x
lim f x ......

3
 

ج(   
x
lim f x ......

3
 

  حل:

الف(  
x
lim f x

3
2


                    )ب 

x
lim f x

3
2


                    )ج 

x
lim f x

3
2


 

 می باشد. 9برابر  7و حد چپ با هم برابر هستند پس مقدار حد تابع در  7چون حد راست در 
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نکته:                                                            وجود ندارد     
x X x X x X
lim f x lim f x lim f x

   
    

 حدود زیر را در صورت وجود به دست آورید. f: با توجه به نمودار تابع 9مثال 

الف(  
x
limf x ......

1
                    

ب(    
x
limf x ......

1
 

ج(   
x
limf x ......

1
 

  حل:

به سمت آن نزدیک شویم:                7خواسته پس باید با مقادیر کمتر از  7حد چپ تابع را در نقطه الف( 

 
x
limf x

1
1


                   

 به سمت آن نزدیک شویم:                7خواسته پس باید با مقادیر بیشتر از  7حد راست تابع را در نقطه  ب( 

 
x
limf x

1
2


                    

 وجود نداردج( 
x
limf x

1
 :چون 

وجود ندارد                                                                                     
xx x

limf x limf x limf x
11 1   

   

 

: با رسم نمودار 7مثال  f x x 2   حد راست و حد چپ ان را در مجاورت نقطه ،x 2  به دست

 آورید.

حل: برای رسم از روش انتقال  f x x :استفاده می کنیم 
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دامنه نیست:                                                                          وجود نداردچون جزء 
x
lim x

2
2


  

   
x
lim x

2
2


  

وجود ندارد                                                              
x x x
lim x lim x lim x

2 2 2
2 2 2

   
      

: نمودار تابع 0مثال
x x

f (x)

x x2

1
1

2
4 1


 

 
  

را رسم کنید و حاصل       
x x
limf x limf x f

1 1
2 1

  
   را

 بدست آورید.

 حل:

   

                                                         
x x
lim f x limf x f ( ) ( )

1 1

1 1 1 5
2 1 2 3 2

2 2 2 2  
          

میل کرده است به این  aبه سمت عدد  xدر محاسبه ی حد توابع وقتی می گوییم  نکته بسیار مهم:

 نرسیده است. aبسیار بسیار نزدیک شده است ولی به خود  aبه عدد  xمفهوم است که 
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تست:  تابع 
x

f (x)
x

1

2

 
 


مفروض است در این تابع حاصل     

x x
limf x lim f x

5 5 
 کدام است؟ 

  -7د(                 0ج(                -9ب(                7الف( 

xوقتی حل: 5  به معنی آن است کهx  نرسیده است یعنی  5نزدیک شده ولی به خود  5به عدد

x 5  :یعنی عددی غیر صحیح است در نتیجه 

                                    
 

 
     

x

x xx

x

lim f x

lim f x limf x lim f x
lim f x

5

5 55

5

2
2 2 2 4

2







 



  

       

  

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 قضایای حد:

 گرفتن از قوانین زیر استفاده می شود. برای سهولت در حد

       ( حد یک تابع ثابت در هر نقطه، برابر همان مقدار ثابت است یعنی:              7) 
x a
limk k


  

          ( حد یک تابع همانی در هر نقطه، برابر طول آن نقطه است یعنی:              9) 
x a
lim x a


  

 ( حد یک تابع چند جمله ای  در هر نقطه، برابر مقدار تابع در همان نقطه است یعنی:                                    7) 

                                                                                                     
x a
limf x f a


 

( اگر  0)  
x a

k,limf x L


                          :عددی ثابت باشد داریم            
x a
limkf x kL


 

xدو تابع باشند که در  g,f(اگر  5)  a  :دارای حد باشند آنگاه 

                                                            
x a x a x a
lim f x g x limf x limg x
  

  الف ( 

                                                        
x a x a x a
lim f x g x limf x limg x
  

   ب( 

) به شرط آنکه                                                      
x a
limg x


            )
 
 

 

 
x a

x a

x a

limf xf x
lim

g x limg x







 ج( 

( اگر  6)  
x a

n ,limf x L


 :آنگاه 

عددی فرد باشد آنگاه                              nالف( چنان چه   nn

x a
lim f x L


 

باشد آنگاه                 Lعددی زوج و  nب( چنان چه   nn

x a
lim f x L


 

 

 (9درس نامه )
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 : حاصل حد زیر را پیدا کنید.7مثال 

                                                                                                                
x

x x
lim

x

2

2

3 1
4 1

 


  

 حل: چون صورت و مخرج کسر چند جمله ای هستند پس:

        
 
 

 
 

x

x

x

lim x xx x
lim

x lim x

2 22
2

2
2

3 1 2 3 2 13 1 9
1

4 1 4 1 4 2 1 9






    
   

  
 

( در توابع شامل رادیکال با فرجه زوج اگر عبارت زیر رادیکال براب صفر شود باید حد راست و  7نکته )

 حد چپ را جداگانه حساب کنیم:

                                                                         :  9مثال 
x
lim x

3
2 6


 

چون  2 3 6   :پس 

                                     
x
lim x

3
2 6 2 3 6






     

تعریف نشده                                                                  
x
lim x

3
2 6 2 3 6






     

پس 
x
lim x

3
2 6


 .وجود ندارد 

: در توابع چند جمله ای اگر بخواهیم حد را در نقاطی که ضابطه تابع عوض می شود حساب کنیم 9نکته 

 را جداگانه حساب کنیم.باید حد راست و حد چپ 

مثال: حد تابع 
x x

f (x)
x x2

2 3 1

2 1

 
 

 
xرا در نقطه   1 .بدست آورید 

xحل: چون ضابطه تابع در  1 :عوض می شود پس باید 

                                                      
   

   
 

x x

x

x x

lim f x lim x

limf x
limf x lim x

1 1

2 1

1 1

2 3 1
1

2 1

 

 

 



 

    

  

    

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: در تابع هایی که شامل قدر مطلق، جزء صحیح که توابع چند جمله ای هستند باید مقدار حد  7نکته 

 راست و حد چپ را جداگانه به دست آوریم.

 مثال: حد های زیر را حساب کنید.

                                     
 

x

x
lim

x2
  (7 

حل: چون صورت  x .است پس حد راست و حد چپ باید بدست آوریم 

حد ندارد                                                                

   

   

 

x

x

x

x

x

x

x

lim xx
lim

x lim x x
lim

xlim xx
lim

x lim x

2

2
2

2

2

2
2

2
1

2

2 1
2 2





















 







     

 

      


 

 

                                                     
x
lim x x x

1
  (9 

 حل:

    
        

        
    x x

x

xx

lim x x x lim

lim x x x
lim x x x lim

1 1

1

11

1 1 1 1 1

1 1 1 2 2

 



 

 

  

 

                 
  

                  

    

                                                             
x
lim x

2
2


  (7 

 حل: 

                                                                        
 

 
x x

x

x x

lim x lim x

lim x
lim x lim x

2 2

2

2 2

2 2
2

2 2

 

 

 



 

    

  

     
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 حد توابع مثلثاتی:

                                                                                                                 
x a
limsin x sin a


 الف( 

                                                                                                                 
x a
limcosx cosa


ب( 

 مثال: حدهای زیر را حساب کنید.

                             
x
lim sin x cos x4 4


  (9                      

x

cosx
lim

sin x2



(7  

 حل:

                          
 

x

x

x

limcosxcosx
lim

sin x lim sin x

1
2 2 2







 
 

(7  

                                                     
x
lim sin x cos x sin cos

44 4 4 4 1 1


          (9 
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 رفع ابهام توابع کسری مبهم:

در محاسبه ی حد کسر 
 
 

f x

g x
در حالتی که حد صورت و حد مخرج صفر می شود، در این حالت حاصل  

می گویند برای محاسبه حد این گونه توابع برای رفع  حد مشخص نیست که اصطلاحاً به آن حالت مبهم 

 حالت های زیر را در نظر می گیریم: ابهام

 الف( صورت و مخرج چند جمله ای هستند:

xدر این حالت اگر  a  صورت و مخرج بر ،x a  بخش پذیرند صورت و مخرج برx a  ساده می

 کنیم بعد حد تابع را پیدا می کنیم.

مثال: حاصل 
x

x x x
lim

x x

3 2

41

3 2 2
5 4

  

 
 چیست؟ 

xاست. چون صورت و مخرج چند جمله ای است صورت و مخرج را بر  حل: عبارت به صورت مبهم  1 

 تقسیم می کنیم داریم:

                                  
  

  x x

x x xx x x
lim lim

x x x x x x

23 2

4 3 21 1

1 4 23 2 2 1 4 2
7

5 4 1 1 1 41 4 

      
   

       
 

مثال: حاصل 
x

x
lim

x22

2

4




 را به دست آورید. 

 حل: چون صورت کسر قدر مطلق دار است پس باید حد چپ و راست را پیدا کنیم.

 (7درس نامه )
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حد ندارد                

 
    

 
    

x x x

x

x x x

x x
lim lim lim

x x x x x
lim

xx x
lim lim lim

x x x x

22 2 2

22

22 2 2

2 2 1 1
4 2 2 2 4 2

42 2 1 1
4 2 2 2 4

  

  

  



  

 
    

    
 

       
    

 

 صورت یا مخرج ) یا هر دو( تابع مثلثاتی هستند: -9

از اتحادهای مثلثاتی کمک گرفته و در صورت و مخرج عباراتی را که  در این حالت برای رفع ابهام 

 حدش برابر صفر می شود را حذف می کنیم.

مثال: حاصل حد 
x

cosx
lim

sin x2

1



 را پیدا کنید. 

sinمی شود پس برای رفع ابهام از اتحاد مثلثاتی  حل: حاصل  x cos x2 21  .استفاده می کنیم 

                 
    x x x x

cosx cosx cosx
lim lim lim lim

sin x cos x cosx cosx cosx2 2

1 1 1 1 1
1 1 1 1 2   

  
   

   
 

 تمرینات تکمیلی:

با توجه به نمودار زیر، حاصل  -7 
     

    
x

x

lim f x f f

limf x f f

1

2

2

2


 



 


 را پیدا کنید. 
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با توجه به شکل مقابل، حاصل  -9 
x
lim f x

2
    .را بدست آورید 

  
داده شده در هر قسمت در صورت وجود  xنمودار تابع های زیر را رسم کنید و حدود زیر را برای  -7

رسم کنید.                                                                        
x x x x x x
lim lim lim

   
  

                                                                                                      
x

f x x
x

  الف( 

                                                                              
x x

f x x
x x

2 1

1

  
 

 
 )ب 

نمودار تابع  -0 
 x

f x
x

1   را در بازه ی ,1 1  رسم کنید و حد چپ و راست آن را درx  

 بیابید.

حد های زیر را پیدا کنید.) -5  )جزء صحیح 

                         
x
lim x x2

1
2 1


   (9                      

x

x x
lim

x

2

4

20
4

 



 (7 

         

               
x

xx
lim( )

x x21

22
3 4 2


 


 (0                                                      

 
x

x
lim

x2

2

1





 (7 

                        

                     
x

x
lim

x x

2

22

4

2 4




  
(6                                                  

x

x
lim

x

3

22

8
3 12





 (5 

        
x

lim sin x sin x sin x

3

2 3




   (1         
x

cos x
lim

sin x

3

2

1



 (1 
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 

x

x x
lim

x

22

22 4

    


 (74   
x

lim cos x

8

2 2 2




  
 

 (2 

 

تابع -6 

x a x

f x x b x

x bx a x

  


    
    


2

2

2 4 2

2 2

3 2

در  fرا طوری بیابید که تابع  b,aمفروض است.  

x  2  دارای حد باشد و 
x
lim f x




2
2  

فرض کنید  -1 
xx a

f x
xbx a

 
 



2

2

12
12

اگر     
x x
limf x limf x

  


1 1
aآنگاه  2 b  را بدست

 آورید.

نمودار تابع  -1 
x

f x
x






1

1
 رسم کنید و بگویید در چه نقاطی حد ندارد. را 

اگر  -2
 

 
 

x x

f x ax
lim ,limf x

af x 

 
 

2 2

2 1
5 5

1 2
 را حساب کنید. aآنگاه مقدار  

 

را چنان بیابید که  aمقدار  -74
x

x x x
lim

ax a

  




3 2

31

2 5 6 3
4 . 
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 حل تمرینات تکمیلی:

7-            
 f

 
  

 

3 3 1 5 5
2 1 2 4 2

  

با توجه به شکل  -9 
x
lim f x




2
xو چون  1 2  کوچک تر هستند  7پس مقادیر تابع همواره از

پس  
x
lim f x







      2
1  

 الف( -7

جود ندارد و
 

 
 

x x

x

x x

x
lim f x lim

x
lim f x

x
lim f x lim

x

 

 

 



 


  


   



1

1
  

 

 

 

 ب(

 

وجود ندارد   
 

 
 

x x

x

x x

lim f x lim x

limf x
lim f x lim x

 

 

 



 

    



   

2

1 1

1 1
 

 

 

 

 

0-                                                                                                           
x

f x
x

x




 
 

1

1
1

 

 
 

   D ,  11  
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حد ندارد                                                                               
x
lim


  

                                                                                                                                    
x
lim


1 

5-  

                                                
  

 
 

x

x x

x x
)lim

x

x x
lim lim x

x



 

 




 
   



2

4

4 4

20
1

4
4 5

5 9
4

  

 

                                                                                         
x

) lim x x


     2

1
2 2 1 1 2 1 2  

 

                                                                        

 

 

 x

x

x

x
lim

xx
lim

xx
lim

x











 
    

 
   

  

2

2

2

2 2 2
4

21 2 1
12 1 2

3
1 2 1

 (7 

 

                                                                    
x

xx
lim( )

x x

  
    

  21

22 1 2 121 1
3 4 2 3 4 2 7

 (0 

 

                 

                           
  

      

x

x x

x
)lim

x

x x x x x
lim lim

x x x



 






      
    

   

3

22

2 2 2

2 2

8
5

3 12

2 2 4 2 4 2 4 4 12
1

3 2 2 3 2 3 2 2 12

  

 

                 
 

 

x x x

x

x x x x x
) lim lim lim

x x x x xx x

x
lim

x

  



  



    
 

        


  

  

2

22 2 2

2

4 2 2 2 2
6

2 2 2 2 1 22 4

2 4 4
1 2 1 4 5
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  

  

 
 

   
 

x

x x

x

cos x
)lim

sin x

cos x cos x cos xcos x
lim lim

sin x cos x cos x

cos x cos x
lim

cos x



 



 
 

  
  

 

     
 

 

3

2

23

2

22

1 1 1
7

1 11
1 1

1 1 1 1 1
1 1 21

     

      

                             

 
x x

) lim sin x sin x sin x lim(sin sin sin )

sin( ) sin

 
 

  
     


        

3 3

8 2 3 2 3
3 3 3

3 3 3
3

2 3 2 2

  

 
     

                   
x

x

x

)lim cos x ( )

lim cos x

lim cos x ( )





 







 




 
          

       
  

         
  

8

8

8

2
9 2 2 2 2 2 2 2

2
2 2 2

2
2 2 2 2 2 2 1

2

  

xدقت: می دانیم 



4

cosآنگاه   
2
2

xو اگر  



4

cosآنگاه   
2
2

 است.
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   

   

   

 

x x

x x

x x

ن وا ت

x

lim f x lim f x

lim f x lim x b b

lim f x lim x bx a b a

b b a b a

lim f x a a a

b a b b

 

 

 



 

 

 





    

     

         

         

       

2 2

2 2

2

2 2

2

2

2

3 4 2 3

2 4 2 3 2

2 2 4 4 2 8 4 4 1

2 1 2 3

  

1-   

   

   
 x x

x x

lim f x lim x a a

a b a b a a b
limf x lim bx a b a

 

 

 

 

   

         

    


2

1 1

2

1 1

2 1 2 1
1 2 2 2 4 4 1

42 2
  

1-            

                              
 

 

 

x
x

x
x x x f x

x
x

x

x
f x

x


  

         
   

 

 
  

  

1
1

1
1 1 0 1

1
1

1
1 1

1 1

                                        

xتابع در   1 حد ندارد 

 

 

2- 

                                         

 
 

   

 

 

x x

x

x

limf x lim axf x ax
lim

af x a limf x

a
a a a

a

 





  
  

 

  
       



2 2

2
2

2 12 1
5 5

1 2 1 2

2 5 2 1 1
5 5 50 11 2

1 10 8
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74- 

                                       

  
  x x

x x xx x x
lim lim

ax a aa x x x

a a

 

    
  

   

   

23 2

3 21 1

1 2 3 32 5 6 3 2
4

31 1

1
2 12

6
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 سؤالات چهار گزینه ای:

xکدام یک از توابع زیر در -7  دارای حد راست می باشد ولی حد ندارد؟ 

 (ب                                                (الف

 (د                                                  (ج

با توجه به شکل حاصل -9      
x x
lim f x lim f x f f

 
  

2 3
 کدام است؟ 1

 7د(              5ج(             0ب(             6الف( 

                                                                                             

کدام گزینه در مورد حدود تابع -7 
x

f x x
x

   در نقطهx  صحیح است؟ 

 + است7ب( حد چپ آن                                           الف( حد دارد

 د( حد چپ و راست دارد ولی برابر نیستند.                      ج( حد چپ و راست ندارد
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در تابعی با ضابطه ی  -0
x ax x

f (x)
x x

  
 

  

2 2

3 2
 ، داریم  aبه ازای کدام مقدار  

                                                                                                 
x x
lim f x lim f x f

  
 

2 2
1 

الف( 
3
2

                   )ب
1
2

                   )ج
1
2

                     )د
3
2

 

 

اگر  -5   
x x
limg x , limf x
 

 1 آنگاه  3
 

   x

f x
lim

g x f x





1
 کدام است؟ 

الف(  2 3                   )ب1 3                   )ج3 1                     )د 2 3 

 

قدر مطلق تفاضل مقادیر حد چپ و حد راست تابع  -6 
xx

f x
x x


 

 

2 24
2 2

xوقتی   2  میل می

 کند، چقدر است؟

 5د(                             0ج(                              7ب(                            9الف( 

حاصل -1
 
 x

x x
lim

x x





2

2
 کدام است؟ 

ب(                   الف( صفر
1
2

                  ج( تعریف نشده                     )د
1
2

 

حاصل -1
x

x x
lim

x

 



2

31

3 2 1
2

 برابر است با : 

ب(                   1الف( 
4
3

                        )ج
2
3

                                 د( صفر 
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حاصل -2
x

x x
lim(tan sin )


 


4 3 6
 کدام است؟ 

3الف(  3                   )ب
3
2

                        )ج
3 3
2

                                 )3د   

74-

x
asin x

f (x)
x

b tan x


 

 
  



1
2

3 2
1

3
3 2



مفروض است. اگر    
x x

lim f x , lim f x
 

 

 
1 1
2 2

2
2

آن گاه  

a b کدام است؟ 

 7د(                                  9ج(                        0ب(                   1الف( 

حاصل  -77
x

x
lim

x x



 

2

21

1
5 4

 کدام است؟ 

الف( 
4
3

                   )ب
3
4

                        )ج
2
5

                                 )د
2
3

   

حاصل -79 
x
lim x

x

 
   1

1
1

1
 کدام است؟ 

ج(                        ب( صفر                 1 الف( 
1
2

                                 )1د   

مجموع حد چپ و حد راست  -77   f x x x    
2 21 xوقتی  2   کدام است؟ 2

 6  د(                                 3ج(                        3ب(                   6الف( 

با فرض  -70
x

x x
lim

x ax b

 


 

2

21

6 5
aمقدار  2 b2 کدام است؟ 

 4  د(                                 4ج(                        5ب(                   5الف( 
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حاصل -75
x

x x
lim

x

  2 3 2 3

3
 کدام است؟ 

الف( 
4
3

                   )ب
3
4

                        )ج
2
3

                                 )د
2
3

   

 گزینه ای:پاسخنامه سؤالات چهار 

 پاسخ صحیح است. 7گزینه (7

 : حد چپ و راست تابع در صفر متناهی نیست.7در گزینه 

xحد چپ و حد راست تابع در  0و 9گزینه   .با هم برابرند 

 9(گزینه 9

                            
x x
lim f x lim f x f f f

 
          

2 3
1 2 1 2 1 3 4 

 0( گزینه 7

                                                                       

x
x x x

x x
f x x

xx
x x x

x


  

   
   



1

1





 

                        
x x x x
lim f x lim x lim f x lim x

      
       1 1 1 1  

 

 7( گزینه 0

                         
   

   
x x

x x

lim f x lim x ax a a
a a

lim f x lim x

 

 

 

 

     

      

        

2 2

2 2

2 2

2 2 4 2 3
4 2 1 2

23 2 3 1
 

 0(گزینه 5
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 

   x

f x
lim

g x f x

  
    

  

1 1 3 1 3
2 3

1 3 1 3
 

 

 7گزینه  (6

 
 

  

 
    

x x

x x

x x x
lim f x lim

x x

x x x
lim f x lim

x x

 

 

 

 

  
      

  
        

  

2 2

2 2

2 2 2
4 1 5

2 2 5 3 2
2 2 2

4 1 3
2 2

 

 9( گزینه 1

تذکر: در محاسبه ی حد توابعی که شامل جزء صحیح و قدر مطلق می باشند ابتدا مقدار جزء صحیح و 

 وضعیت قدر مطلق را در نقطه ی حدی مشخص می کنیم بعد از تابع حد می گیریم.

                                                                    
  x

x x x
x lim

x x





  
   

 

1
2 2

  

 9( گزینه 1

                                      
  

  x x

x xx x
lim lim

x x x x 

  
 

   

2

3 21 1

1 3 13 2 1 4
2 31 1

 

 7( گزینه 2

      
x

x x
lim(tan sin ) tan sin tan( ) sin

tan sin( )



     
       

 
     

4

4 4 2
3 6 3 6 3 3

3 3 3
3

3 3 2 2
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 

 

x x

x x

x a
lim f x lim (asin )

x b
lim f x lim (b tan )

a

a a
a b

b bb

 

 

 

 


   


   


      

       
   

 


1 1
2 2

1 1
2 2

2
2 2

3 2

3
3 3

3 3

2 2
2 2 1 12 2 2

3 33
3

3
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  
  x x

x xx
lim lim

x x x x 

 
  

   

2

21 1

1 11 2
5 4 1 4 3
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      
x x x
lim x lim x lim

x x  



  

    
                  

1 1 1

1 1 1
1 1 1 1 2

1 1 2
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   

     

x

x

lim x x

lim x x













                   

                     

    

22 2

2

22 2

2

1 2 2 1 2 2 3 3

1 2 2 1 2 2 3 3 1 1

3 3
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  

  
  

 

x x

x x

limx x limx ax b

a b b a x ax a x x a

x xx x
lim lim a

x ax b x x a a

b a a b

 

 

      

               

   
     

      

            

2 2

1 1

2 2

2

21 1

6 5

1 1 1 1 1

1 56 5 1 5
2 4

1 1 1 1

1 4 1 3 2 5
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x x

x x x
lim lim

x x 

  
 

2 3 2 3 4 4
3 3 3

 

xچون در اطراف    عبارتx , x 2 3 2 3  .لست 
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